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Projektfinans

Efter viss försening har det nya energi-

ramprogrammet lanserats. ”Intelligent

Energi – Europa (EIE)”, som program-

met kallas, pågår mellan 2003–2006 och

har en total budget på 200 miljoner euro.

Programmet består av fyra delprogram,

Save, Altener, Steer och Coopener, vilka

fokuserar på olika specialområden  inom

energi (läs mer i inforutan på nästa sida).

Effektivare energiförsörjning 
Bakgrunden till EIE är EU:s energipoli-

tiska satsning på energiförsörjnings-

trygghet för att möta den ökande

energikonsumtionen inom EU-länderna.

Om inget görs kommer 70% av EU:s

energikonsumtion att importeras inom

loppet av 20–30 år. EIE ska därför verka

för att avlägsna hinder för en effektivare

energianvändning och för att förnybara

energikällor ska komma ut på marknaden.

Åtgärder och ansökningsdatum
Programmet är icke-tekniskt vilket inne-

bär att det stödjer varken teknisk utveck-

ling eller forskningsaktiviteter. Istället

kommer programmet att finansiera främ-

jande verksamhet inom ramen för fyra

olika typer av åtgärder; ”allmänna åtgär-

der”, ”inrättandet av nya lokala och

regionala energikontor”, ”särskilt stöd

till evenemang” och ”samarbetsåtgärder

på landsnivå”. Intressantast är ”allmänna

åtgärder” som stödjer:

• Pilotprojekt
Spridning av ny teknik, utveckling av

koncept och standarder.

• Nätverksaktiviteter
Möten och workshops.

• Utbildning, promotion
Konferenser, kampanjer, broschyrer,

webbsidor och utställningar.

Energiprogram äntligen på plats

I detta nummer
• Energiprogram äntligen på plats

• Doggy fick EU-stöd till renare 
fodertillverkning

• Förlängning av miljöprogrammet LIFE

• eTen för lansering av e-tjänster

• UNI2 – expanderande IT-företag tog 
hjälp av Nopef

• Vad händer inom 6RP under 2004?

• Vad händer inom EU-programmet 
Växtkraft Mål 3?
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• Analyser
Framtidsstudier och strategiska studier.

Maximal finansiering inom ramen för

allmänna åtgärder är 50%. För att delta

krävs projekt med minst tre partners

från tre olika länder (EU, EFTA och

kandidatländer). Sista ansökningsdatum

för allmänna åtgärder i den aktuella an-

sökningsomgången är den 30 april 2004.

De fyra delprogrammen inom EIE

Save: Förbättrat energiutnyttjande och rationell

energianvändning, framför allt inom byggbran-

schen och industrin. Utarbetande och införande

av lagstiftning.

Altener: Främjande av nya och förnybara energi-

källor för centraliserad och decentraliserad pro-

duktion av el och värme.

Steer: Initiativ som rör energiaspekter inom

transportsektorn; diversifiering av drivmedel,

främjande av drivmedel från förnybara energikällor

och effektivt energiutnyttjande inom transport-

sektorn.

Coopener: Initiativ för främjande av förnybara

energier och energieffektivisering i utvecklings-

länder.

Inom varje delprogram finns så kallade nyckelåtgär-

der som mer detaljerat beskriver vilka specifika

inriktningar på projekten som önskas. Under pro-

gramperioden fokuserar ansökningsomgångarna

på olika nyckelåtgärder. Intresserade bör därför

alltid börja med att titta närmare på vilka nyckelåt-

gärder som prioriteras i den aktuella ansök-

ningsomgången.

Doggy, Sveriges största
tillverkare av hund- och
kattmat, sökte och fick
EU-stöd för att bygga om
reningsverket vid
anläggningen i Vårgårda.

Doggy, Sveriges största tillverkare av

hund- och kattmat, sökte och fick EU-

stöd för att bygga om reningsverket vid

anläggningen i Vårgårda. Idag har de

kommit halvvägs i projektet och kan

konstatera att det mesta gått som planerat.

– Det är viktigt att vara medveten om

att stora bidrag också kräver kvalitet i an-

sökan – något som tar tid. Men när pengarna

sedan kommer in på kontot är det en stor

belöning, säger Göran Lundevall, pro-

duktionschef och tillika projektledare i

EU-projektet CLEANTREAT.

Funderingar på att minska anläggnin-

gens miljöpåverkan startade för några år

sedan. Lagstiftningen kring hantering av

djurfoder och köttprodukter har succes-

sivt skärpts. Samtidigt ökade kostnaderna

för transport- och avfallskostnader för

hanteringen av det slam som bildades

vid framställningen av djurfoder. Detta i

kombination med ett genuint miljö-

intresse fick Doggy att 2001 börja planera

för att göra en radikal förändring av

fodertillverkningens reningsprocess.

Efter en tids letande hittade man ett

unikt tekniskt koncept som gjorde det

möjligt att omvandla 100% av det slam-

rika avloppsvattnet till en råvara som

kunde återanvändas. Den ”nya” råvaran

kunde användas vid biogasframställning

och som jordförbättringsmedel. När det

separerade avloppsvattnet kom fram till

kommunens reningsverk var det dessutom

relativt rent och av jämn kvalitet. 

Doggy fick EU-stöd till renare 
fodertillverkning
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Life passade perfekt
Under försommaren 2002 fick Doggy

höra talas om Life-programmet vid ett

seminarium. Doggy, som helt saknade

erfarenheter från offentlig finansiering,

såg en koppling till det egna projektet

och bestämde sig så småningom för att

göra en ansökan.

– Vi hade redan en bra projektplan som

vi börjat skissa på under hösten 2001,

berättar Göran Lundevall. När vi träffade

vår konsult Anna Sundin för ett första

arbetsmöte, hade vi redan en tydlig bild

av vad vi ville göra. Det behövdes inte

några större justeringar för att det skulle

passa in i LIFE-programmet.

Göran poängterar att det krävs en hel

del jobb med texterna i ansökan vilket

innebär extra arbete för den eller de per-

soner som utses att göra arbetet. Han

rekommenderar därför att man avsätter

tid långt innan ansökan ska vara inne. 

– Att ha någon som hjälper till med

skrivandet och sköter kontakter med

ansvariga myndigheter, i detta fall

Naturvårdsverket och EU-kommissionen,

förenklar onekligen arbetet, säger Göran.

Det är också viktigt att informera sina

medarbetare om att man håller på att för-

bereda en ansökan så att de kan hjälpa

till med material och samtidigt bli enga-

gerade i projektet.

Man har ett år på sig att starta projek-

tet från det att man skickar in ansökan

vilket är en stor fördel med LIFE-pro-

grammet. Det innebär att man kan starta

projektet innan man fått besked om

ansökan beviljats. Eftersom Doggys

planer var långt gångna valde man att

starta projektet så tidigt som möjligt

vilket blev den 1 december 2002.

2,1 miljoner till ny reningsprocess
Under sommaren kom så beskedet: pro-

jektet CLEANTREAT beviljades 2,1

miljoner kronor vilket motsvarar 30%

finansiering från EU.

– Vi blev oerhört glada, det är en stor

sak för oss det här, säger Göran. 

Projektet har löpt på väldigt bra från

början och reningsvärdena har till och

med varit bättre än vad man först hade

hoppats på. Redan i detta skede har

Doggy märkt ett intresse för projektet

hos olika branschföretag och miljöorga-

nisationer i andra EU-länder. Hösten

2004 ska projektet slutredovisas och det

som nu kvarstår att göra i den praktiska

delen av projektet är att slutföra analysen

och att sammanställa resultaten. 

Doggys projekt var ett av 104 projekt

som beviljades medel ur Life-miljö under

2003, vilket skulle ha varit programmets

sista ansökningsomgång. Nu är dock en

tvåårig förlängning av det populära

programmet på gång. Läs mer om detta i

notisen: ”Förlängning av miljöprogram-

met LIFE”.

Förlängning av miljö-
programmet LIFE

Tidigare har vi meddelat att det populära LIFE-

programmet hade sin sista ansökningsomgång i

höstas. Glädjande nog har EU-kommissionen nu

föreslagit en förlängning av programmet till och

med 2006. Föreslagen budget för två nya ansök-

ningsomgångar är 317 miljoner euro. Nästa

ansökningsomgång blir troligen under hösten 2004.

Definitivt beslut väntas fattas av Europa-

parlamentet och rådet våren 2004. Alla EU-länder

inklusive de tio nya medlemsländerna samt

Rumänien kommer då att delta i LIFE. Partners i

andra länder är inget krav inom LIFE, men är ofta

en fördel. Läs mer om vad som händer inom LIFE

på hemsidan: http://europa.eu.int/ comm/envi-

ronment/life/home.htm
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Nästa call (ansökningsomgång) i eTen

kommer att lanseras i månadsskiftet

januari–februari 2004 med slutdatum i

slutet av april – det uppger inofficiella

källor vid EU-kommissionen. Drygt 35

miljoner euro ska delas ut till projekt som

stödjer införandet av elektroniska tjänster

med en transeuropeisk dimension. 

Programmet främjar tjänster av

allmänintresse som riktar sig till med-

borgare, företag eller förvaltning. Enligt

uppgift kommer årets ansökningsomgång

att ha i stort sett samma prioriteringar

som den föregående. Det innebär att pro-

grammet fokuserar på fem prioriterade

områden: 

• e-förvaltningstjänster
On-line tillgång till offentliga tjänster

och/eller information.

• e-hälsovård
System eller tjänster som bidrar till

bättre och kostnadseffektiv hälsovård.

• Delaktighet i IT-samhället.
Tjänster som tillgodoser funktionsned-

sattas, äldres och socialt utsattas behov

och tillgång till e-tjänster.

• e-tjänster för SMF
(små- och medelstora företag).

• e-lärande
Multimedieteknik och Internet för att

förbättra kunskapsöverföring.

• Trygghet och säkerhet
Trygghets- och säkerhetsfrågor rörande

e-handel.

Stödjer två olika faser
eTen vill särskilt stödja projekt där tjäns-

terna är av mer samhälleligt intresse och

därför inte ger någon snabb ekonomisk

avkastning. I sådana projekt kan eTen gå

in med finansiering i två olika typer av

projekt, ”undersökningsfasen” och

”inledande marknadslanseringsfasen”.

Undersökningsfasen kan beskrivas

som en genomförbarhetsstudie som

omfattar demonstration och utvärdering

av tjänsten utav expertis och användare.

Projekten, som normalt pågår i arton

månader, ska resultera i en affärsplan för

den framtida spridningen av tjänsten.

Projekt inom undersökningsfasen finan-

sieras med upp till 50% av projektkost-

naderna. Projekt inom den inledande

marknadslanseringsfasen ska avse de

första stegen i lanseringen av tjänsten.

Tjänsten kan vara helt ny eller ha funnits

i ett land tidigare medan spridning nu

sker till ett eller flera andra EU-länder.

För samtliga projekttyper krävs att minst

två partners från två olika EU-länder

deltar i projektet.

För att bevaka den officiella lanser-

ingen av det nya callet – håll uppsikt på

eTens hemsida:

http://europa.eu.int/information_society/

programmes/eten/index_en.htm

eTen för lansering av e-tjänsterNästa ansökningsom-
gång i eTen kommer att
lanseras i månadsskiftet
januari– februari 2004
med slutdatum i slutet
av april.
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IT-outsourcingföretaget UNI2 (tidigare

X-source) tillhandahåller tjänster inom

områdena desktop management, server

management och system management.

Företaget startades i Sverige 1999.

Därefter har en kraftig internationell

expansion genomförts, under ledning av

VD Håkan Göransson. Projektfinans (PF)

ringde upp Håkan för att ställa några

frågor kring UNI2:s internationalisering

och det bidrag företaget fick i samband

med denna.

PF: När påbörjade ni er internationali-
sering och i vilka länder finns ni idag?
UNI2: Internationaliseringen påbörjades

2001. Idag har vi dotterbolag i Danmark,

Luxemburg, England, Estland, Lettland,

Litauen och snart även i Norge.

Sammanlagt arbetar 110 personer på

UNI2, 80 av dessa arbetar i Sverige.

PF: Varför internationaliserade ni er
verksamhet?
UNI2: Runt år 2000 startade några av

våra största kunder verksamhet i de

länder där vi finns idag. Kunderna var

bland andra en rad Tele-2-bolag och

Transcom. Bolagen ville ha samma IT-

support utomlands som hemma och till

en början arbetade vi till 100% för dessa

bolag. Idag är situationen en annan. Vi

servar fortfarande våra gamla kunder,

men börjar också i allt större utsträck-

ning bygga upp egen försäljning på de

marknader där vi är aktiva, för att få fler

kunder och växa. Längst har vi kommit

med detta arbete i Danmark. 

PF: Under år 2003 etablerade ni er på
den baltiska marknaden. Inför etabler-

ingen genomförde ni en förstudie som
till 40% delfinansierades av Nordiska
Projektexportfonden (Nopef). Hur mycket
pengar fick ni i bidrag och vad använde
ni pengarna till?      
UNI2: Vi fick 200 000 kr i förstudiebi-

drag. Största delen av bidraget gick till

resor till Baltikum och till interna löne-

kostnader för att undersöka allt som

behövde undersökas på de baltiska

marknaderna innan vi satte igång. Vi

skulle bland annat leta upp lokaler,

anställa personal och bilda bolag i vart

och ett av de tre länderna. En del pengar

gick också till kostnader för konsulter

och jurister i Baltikum.  

PF: Har internationaliseringen i
Baltikum blivit som ni trodde?
UNI2: Ja på det stora hela har allt löpt

planenligt. Enda skillnaden är nog att det

tog lite längre tid att sätta upp dotterbo-

lagen än vad vi trodde det skulle göra.

Vi blev också positivt överraskade vad

gäller den höga kompetens och det

servicemedvetande som finns i de tre

länderna. Vi är mycket nöjda med vår

personal och har i stort sett inte haft

några interkulturella svårigheter i arbetet. 

PF: Hur påverkades er förstudie av
Nopef-bidraget? 
UNI2: Vår Baltikum-förstudie pågick i

ca tre månader. Även om vi naturligtvis

skulle kunna kosta på oss förstudien

själva, kändes det skönt att få 200 000

kronor i bidrag. Det gjorde att vi kunde

gå mer på djupet och inte stressa igenom

förstudien. Den grundliga förstudien har

nog också bidragit till att vi inte stött på

några större problem efter att etabler-

UNI2 – expanderande IT-företag 
tog hjälp av Nopef

Ofta hör man att det är
krångligt att få offentlig
finansiering, men den
erfarenheten har inte vi.
Vi tyckte att det var lätt
att få och administrera
bidraget.
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ingen väl påbörjats. Alla kort var på

bordet efter förstudien.

PF: Hur tycker du att kontakten med
Nopef i Helsingfors varit? 
UNI2: Problemfri. Ansökningsprocessen

gick smidigt med hjälp av Ernst & Young.

Slutrapporten innehöll en kostnadsredo-

visning och några sidor text med uppgifter

om vad vi gjort under förstudien.

Däremellan hade jag ett kort samtal med

Nopef. Ofta hör man att det är krångligt

att få offentlig finansiering, men den

erfarenheten har inte vi. Vi tyckte att det

var lätt att få och administrera bidraget

och kan rekommendera andra nordiska

företag som planerar att internationalisera

sin verksamhet att ansöka om förstudie-

bidrag från Nopef. 

PF: Hur ser UNI2:s verksamhet i
Baltikum ut idag?
UNI2: Idag har vi fem anställda i Estland,

tre i Lettland och tre i Litauen. Om allt

går enligt plan kommer det att vara

mellan 30 och 40 anställda i Baltikum

inom ett/två år. Vi planerar också att eta-

blera ett operativt center i Lettland. Idag

servar den baltiska personalen ca 50%

företag verksamma i Baltikum och 50%

företag i ”högkostnadsländer” främst

inom EU. Vi kan därmed hålla lägre

priser i ”högkostnadsländer” än vad våra

konkurrenter kan.

Det första året med 6:e
Ramprogrammet för
Forskning och
Utveckling uppvisar ett
bra svenskt facit.

Det första året med 6:e Ramprogrammet

för Forskning och Utveckling uppvisar

ett bra svenskt facit. Under de första

ansökningsomgångarna finns svenska

deltagare i nästan vart tredje projekt.

I 6:e Ramprogrammet finns sju utvalda

tematiska områden som tar en stor del av

resurserna. Drygt 11 miljarder euro av

Ramprogrammets totala budget på 17,5

miljarder euro ska gå till projekt inom

dessa områden.

Ansökningsomgångar lanseras löpande

under året. En ansökningsomgång är

öppen i cirka tre månader och

utvärderingstiden ligger i normalfallet på

tre till fyra månader. Arbetsprogrammen

(texterna som beskriver vad projekten

bör handla om) uppdateras kontinuerligt. 

Det här är vad som händer inom de

tematiska områdena under året.

Informationen ges med reservation för 

eventuella ändringar. (Om inget annat

anges avses år 2004.)

Genforskning och bioteknik 
för förbättrad hälsa
Ny ansökningsomgång har lanserats med

deadline 24 mars respektive 15 april.

Informationssamhällets teknik
Ny ansökningsomgång samt nytt

arbetsprogram beräknas komma under

vår/sommar.

Nanoteknik, multifunktionella 
material, nya produktionsprocesser
Det finns för tillfället en öppen ansök-

ningsomgång. Deadline är den 2 mars

respektive den 12 maj, samt för stålpro-

jekt inom vissa områden den 17 mars.

Flyg- och rymdteknik
En ny ansökningsomgång har lanserats

med deadline den 31 mars.

Vad händer inom 6RP under 2004?
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Livsmedelssäkerhet och livsmedelskvalitet
Som nämnt i tidigare nummer av

Projektfinans ligger deadline för detta

område redan den 5 februari. Nästa

deadline ligger den 29 september.

Därefter väntas en ny ansökningsomgång

öppna sent i höst med planerad deadline

i januari 2005.

Hållbar utveckling, globala föränd-
ringar och ekosystem
Inom miljö- och energidelen i rampro-

grammet finns tre delområden.

Hållbara energisystem: Ny ansöknings-

omgång samt nytt arbetsprogram beräknas

komma i sommar med planerad deadline

i december.

Hållbara yttransporter: Ny ansöknings-

omgång har precis lanserats med dead-

line den 6 april.

Globala förändringar och ekosystem:
Här är man i slutet av utvärderingen för

sista ansökningsomgången. Därefter kan

man förvänta sig nya dokument.

Medborgare och styrelseformer i ett
öppet europeiskt kunskapssamhälle
Inom detta område väntas nytt arbetspro-

gram samt ansökningsinformation inom

kort.

Information om aktuella ansöknings-

omgångar finns på http://europa.eu.int/

comm/research/fp6/calls_en.cfm

Projektfinansiering

är en del av Ernst & Youngs globala nätverk av experter inom offentlig finansiering, Global
Incentives Advisors, (GIA). Vi bistår företag och organisationer på området offentlig finansiering

genom kartläggning av stödmöjligheter och framtagande av professionella ansökningar. 

Nyhetsbrevet Projektfinans 

utges månatligen till de Ernst & Young-kunder som tecknat abonnemang avseende rådgivning

i projektfinansiering. Projektfinans informerar om aktuella och särskilt intressanta offentliga

finansieringsmöjligheter från såväl EU som nordiska och svenska aktörer. Uppgifterna i denna

publikation har noggrant kontrollerats, men bör inte användas som slutgiltigt råd i enskilda

konsultationer. 

Ansvarig utgivare: Ulf Castenfors, gruppchef, 08-52059560. 

Redaktör: Sofia Malmborg, rådgivare,08-52059925

Besök även vår hemsida: http://www.ey.com/se/eustod

Kontakta oss gärna för ytterligare information, via

telefon eller e-post: namn.efternamn@se.ey.com:

Ulf Castenfors, gruppchef, 08-52059560

Christina Sjunnesson, sekreterare, 08-52059783

Anna Sundin, rådgivare, 08-52059937

Cecilia Augustsson, rådgivare, 08-52059063

Jennika Gill, rådgivare, 08-52059249

Matti Ek, rådgivare, 08-52059034

Mona Mansour, rådgivare, 08-52059972

Sofia Malmborg, rådgivare,08-52059925

Vad händer inom
EU-programmet
Växtkraft Mål 3?

Mål 3 programmet, som sträcker sig fram till

2006, har varit en stor succé bland de svenska

företagen. Många är de företag som tagit tillfället

i akt och genomfört de två stegen: verksamhets-

och kompetensanalys och kompetensutveckling.

När nu mer än halva tiden har gått är alla medel

till det första steget, verksamhets- och kompe-

tensanalys, slut. Det gäller samtliga delar i landet.

Det finns dock fortfarande pengar kvar till kom-

petensutveckling. 

För att en ansökan om stöd till kompetensut-

veckling ska kunna prövas, ska det finnas en

handlingsplan för personalens verksamhetsrela-

terade kompetensutveckling. Denna plan kan ha

utarbetats med stöd från Mål 3 eller helt på före-

tagets/arbetsgivarens bekostnad. Det innebär att

organisationer som inte tidigare ansökt och fått

medel för att göra verksamhets- och kompetens-

analysen kan genomföra en sådan på egen

bekostnad för att sedan söka stöd för kompeten-

sutvecklingsdelen. 

I sådana fall är det viktigt att kontakta det

regionala ESF-kontoret redan innan analysarbetet

påbörjas för att säkerställa att det uppfyller de

krav som ställs för att stöd till kompetensutveck-

ling sedan ska kunna sökas.


